



福州闽侯溪源江1.2公里水体变黑发臭 部门连夜抢修 水质已恢复正常

海都见习记者 张声琳 王凯诺 海都记者 梁展豪 文图

3月26日上午,福州闽侯县多位市民向海都报报料称,溪源江有一段水体乌黑发臭,希望有关部门尽早处理。记者赶到现场看到,该河段约1.2公里长的水体确如报料人所述乌黑发臭。闽侯县上街镇相关部门工作人员表示,是由于生活污水管网改造,偶发生活污水溢流。

相关部门连夜抢修,昨日下午,记者再次来到上街,用航拍设备观察到水体已逐渐恢复正常颜色。昨日19时,经检测,水质已恢复正常。



▲26日,记者航拍的溪源江水体乌黑

◀27日,水体已恢复正常颜色

记者回访 截污井不再溢出黑水 江水未发现异常

记者了解到,溢流发生后,福州市委、市政府高度重视,闽侯县立即成立现场临时指挥部,一线处置、连夜抢通溪源官路至旗山大道污水主管道,关闭榕桥水闸、旗山湖水闸拦截污水,组织吸污设备快速抽吸。

3月27日下午,记者再次来到事发截污井附近,截污井已不再有黑水溢出,现场有多名工人正在截污井旁施工。通过航拍,记者看到,与前一日相比,该段水体已逐渐恢复正常颜色。记者沿江前行数百米,江水均未发现异常。

记者对周边小区的居民进行了回访,多位居民向记者表示,26日晚就看到很多工人在现场施工,早上起来发现江水清澈了很多。居民王阿姨说:“一整天都没有闻到异味,感谢海都记者的介入,有关部门响应速度真的很快!”

27日晚记者获悉,当晚7时,经检测,溪源江上街段水质已恢复正常。闽侯县政府相关工作人员表示,闽侯县将举一反三,完善工作机制,加强流域巡查,强化污水管网施工组织管理,切实增强片区污水治理效能,确保上街镇溪源江水质稳定达标。

污水扩散1.2公里 镇政府称因截污井不堪重负

26日上午10时,记者来到报料人所述闽侯县山水中小区附近。站在河岸边,记者注意到,原本绿色的水体中有部分区域已经变黑发臭,并且有黑色水体向周围逐渐扩散。

通过航拍设备,记者发现,黑色水体扩散范围约1.2公里长。据了解,溪源江是闽江下游南港的一条支流,全长43公里,流域面积208平方公里。

“水体是在这两天开始

变黑变臭。”据闽侯山水中美小区的业主介绍,黑水是从美岐小区旁的一个截污井溢流出来的。记者找到了这个截污井,看见不断有黑水向江中溢出。

随后记者将情况反映至闽侯县上街镇政府,相关工作人员表示,由于闽侯县上街镇溪源江美岐小区附近实施生活污水管网提质增效工程,偶发生活污水溢流。雨水截污井无法承载,污水从截污井排口流入江中。



26日晚,工人连夜施工

“让夜间‘方便’更方便 厕所革命升级”追踪

福州24小时公厕新增近百座

五城区近半环卫公厕实现24小时开放;“福码找厕”小程序将于6月底上线,可实现公厕智能导航

今年2月,多位市民向海都热线968880反映,福州部分公共厕所深夜闭门,导致如厕难。海都报报道发出后,福州市城管委高度重视,组织各区召开五城区公厕服务提升贯彻落实部署会,全力打造5.0版福州公厕管理模式,开启新一轮“厕所革命”(详见海都报2月21日A03版、2月28日A03版)。

福州市“厕所革命”交出亮眼成绩单。25日,记者从福州市城管委获悉,截至目前,全市在夜间开放环卫公厕、便民设施优化、社会资源共享及智慧服务等方面取得显著进展。五城区新增24小时公厕近百座,24小时开放环卫公厕占比达47%,夜间便民导视系统覆盖率达八成,“福码找厕”小程序将于6月底上线,可实现公厕智能导航。

环卫公厕夜间导视系统全面升级

本轮调整后,五城区(鼓楼、台江、仓山、晋安、马尾)共有580座环卫公厕,其中272座环卫公厕实现24小时开放,新增94座,占比由31%提升至47%。其中,晋安区还将29座环卫公厕延长开放至凌晨1点,

重点保障夜市与商圈需求,并配备巡回保洁力量,确保环境整洁。

在延长开放时间之外,各区还对环卫公厕的夜间导视系统全面升级,累计安装夜间导视灯箱190座、LED导视屏50座,台江、仓

山、晋安、马尾等四区24小时公厕灯箱覆盖率已达100%,鼓楼区计划于4月中旬实现导视灯箱全覆盖。

针对老年群体,福州市提前3个月完成了185个厕所间的适老化扶手加装任务,并优化无障碍坡道5处。

动员商户加入公厕共享网络



巡查人员对24小时开放公厕的夜间情况进行检查(部门供图)

为进一步缓解市民如厕难题,仓山区动员24家商户加入公厕共享网络,晋安区联动麦当劳、肯德基等4家品牌门店,开放内部厕所,12座加油站全天候开放公厕,惠及夜间从业人员。此外,“福码找厕”小程序已进入开发实施阶段,预计6月底上线,将实现500米范围内公厕智能导航,提供“指尖上的便利”。

为完善服务监督机制,市、区环卫部门还开通6条“夜间如厕服务热线”,受理夜间公厕投诉。通过“远程智慧监管+人工巡查”双模式,对重点区域公厕实施闭环管理,确保服务质量。市民可随时反映问题,实现“第一时间响应、处置、反馈”。

福州市环境卫生中心负责人表示,后续还将持续深化“小公厕,大民生”理念,通过技术创新与管理优化,让市民群众切实感受到如厕这件小事带来的城市温度。